

融合条块资源 凝聚各方力量

“三微四巷”工作法强健城市基层善治“血脉筋骨”

本报通讯员 陈文静

街巷是城市运行、治理的基础单位，纵横交错的街巷，组成了城市这个有机躯体的血管经络。近年来，金山街道银山门社区党委立足实际，牵住城市发展变化中“街巷”这个牛鼻子，将全域党建工作“微缩”于小街巷，实现条块资源在街巷融合、各方力量在街巷凝聚，切实强健城市基层党建“血脉筋骨”，不断提升城市基层和善治的整体治理效应。

精准圆梦“微心愿” 品质服务“党旗红”

“这个问题不解决，附近的老百姓住不好，也睡不好，多亏了社区……”社区老党员王应明感慨地说。银山门社区地处老城区，街巷

狭窄，电路复杂，火灾隐患大。针对这一情况，社区党委联合党建联盟单位润州区水利局开展座谈会，邀请市自来水公司主要领导、工程部负责人、消防大队负责人共同商讨推进共驻共建实事项目，最终顺利解决该问题。

一直以来，社区党委坚持走近群众倾听民情民意，通过“网格联心走访制度”，将党员编入网格员队伍参与志愿服务，发挥老城区“熟人效应”，了解群众所思所想所盼，实现问题诉求全收集。以“大党建”带动“微治理”，今年党建联盟队伍认领了社区“爱心便民椅”“小巷歌王赛”“街巷运动美”“古井维护”“爱心门铃”“街巷美化和绿植认养”等为服务项目16个，开展志愿服务200多次，以党员“先锋指数”换取群众“幸福指数”。

一网九图“微治理” 精描细绘“善治图”

近年来，银山门社区根据辖区“老街老巷多、老房老屋多、老年人口多”的特点，不断深化完善“社区‘大党委’-居民区党支部-街巷党小组-党员中心户”四级组织架构，在老街古巷因地制宜分类创新实践“一网九图”治理法，推动基层党建、社会综治、民生服务“三网合一”，让党建引领延伸到社会治理的“神经末梢”，使纵横交错的老旧街巷治理有了明确的“坐标轴”。积极倡导能力强、威信高、人缘好的老党员、志愿者、居民代表等担任“小巷”网格员，成立“平安锣”“邻里帮”“护林员”“幸福老人”等行动支部。这些力量深入网格，有效发挥他们人熟、地熟、情况熟的优势，用“铁脚板”踩实社区精细化治理的基础。

党建引领“微阵地” 红色引擎“聚合”

锚定“以人民为中心”的发展目标，积极打造“天井众议院”党群服务“微阵地”，整合社区及党建联盟单位资源，融合党员群众“组织生活圈”“红色服务圈”“党群议事圈”，常态开展微学习、微议事、微服务、微治理、微家风、微心愿“六微”活动，积极开发学用新思想的教育案例和现场教学点。定期联合党建联盟单位开展本土党史学习、纪念马克思诞辰200周年暨《共产党宣言》学习、“解放思想大讨论”《习近平谈治国理政》第四卷学习交流等活动，以“小聚”聚人气、彰显“大作为”，让党群服务“微阵地”真正成为“宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动发展”的平台和窗口，成为党员党性教育的“加油站”。

四巷共治“激活力” 织成网“展新颜”

社区党委坚持“党建引领、统筹协调、共治共管”的原则，建立“四巷串联共治法”，在小巷深处书写有温度的民生画卷。社区以布业公所巷、节约巷、火星庙巷和生产巷为主线，重点打造以“红、和、乐、善”为主题、“古善”和“新风”相辉映的文化街区，进一步展示了党建引领下街巷文化的历史和传承。社区党委每年评选家庭和善、婆媳和睦、邻里和睦的家庭代表，展示好家风故事，让群众见贤思齐。统筹故居和故居旁的“天井众议院”，让党员联动会商、现场议事、实地服务，将先锋作用实实在在地体现于社区服务和治理，从而让年久失修、破败不堪的小街小巷也重新焕发“新颜”。

人大代表开展实地视察

本报讯(周菁 徐晨晨)近日，润州区人大宝塔路街道工委组织人大代表视察民生实事项目建设情况，走进企业了解生产经营现状，人大代表们以饱满的政治热情和勤勉尽责的履职状态，奋力谱写全过程人民民主的生动实践。

人大代表们实地视察了黎明社区卫生服务中心新门诊部建设项目。在中心负责人的介绍下，大家了解到，新门诊部占地近3360平方米，增设外科、五官、疼痛、医学美容等诊疗区域，增加核磁共振、胃肠镜中心等。自10月16日试运行以来，极大解决了周边群众“就医难”问题，有力提升了社区卫生院的服务能力和服务水平，让家门口的高品质社区医院走进现实，让亲情关怀和健康走进千家万户。在随后召开的座谈会上，代表们畅所欲言，积极建言献策，就社区医院定位、特色打造、人才引进、设备维护、与三甲医院互联互通等方面提出许多建设性的意见。

为进一步深化“百名代表进社(村)企 民呼我应新作为”主题实践活动，代表们来到镇江大照集团，与企业负责人深入交流。当了解到企业受疫情影响要素叠加影响，经营效益呈明显下滑态势时，代表们表示，企业要坚定信心，立足自身和镇江实际做大做强，为全市经济发展贡献自己力量。宝塔路街道代表小组党支部还与大照集团管理党支部签订结对共建协议，让“代表小组建支部 党旗引领迈新步”主题实践活动走深走实，并以“正确认识和把握中国之问、世界之问、人民之问、时代之问”为题，上了一堂生动的主题党课。

“三个聚焦”为新业态新就业群体保驾护航

本报讯(郭灵犀 陆彦杰)今年以来，润州区社会保险管理中心在助力新业态经济蓬勃发展中顺应新形势，充分发挥职能作用，不断优化社保经办服务，通过“三个聚焦”提升新业态新就业群体劳动者参保意识，引导其参加社会保障。

聚焦群体，开展调研。区社会保险管理中心以研究分析“新业态新就业群体从业人员参加社会保险的现状”为目的，开展网络问卷调查，重点了解相关人员的参保状况和参保意愿，主要涉及外卖、物流、网约车、家政等多种行业，共收集问卷263份，分析当前存在的问题，为促进参保打下良好的基础。

聚焦政策，广泛宣传。区社会保险管理中心积极开展政策法规宣传活动，化“被动上门”为“主动服务”，走进农贸市场、快递驿站、商圈等场所，重点引导新业态新就业群体主动参保，开展政策解读及案例分析约400人次，提升相关人员参保意识。

聚焦服务，优化经办。根据新业态新就业群体人员能熟练掌握互联网的特点，转变和优化社会保险经办，宣传和引导灵活就业人员通过线上“江苏智慧人社”手机APP自助参保和权益查询，拓宽窗口服务以及互联网、APP、自助终端等服务渠道，激发行业发展活力。

区红枫诗社开展楹联作品品鉴活动

本报讯(任铭 利敏)近日，润州区诗协、区委老干部局红枫诗社召开吟诵诗词和楹联作品品鉴会。

活动中，大家吟诵了20余首诗词，抒发了“奋楫扬帆再出征”壮丽情怀和宏大梦想，接着就150余幅新创作的润州区各景点采风作品进行品鉴和点评。区诗词楹联研究会黄绍山老师主讲点评，并对部分作品提出了修改建议，目前大部分作品经修改后已分别发往区“中国楹联文化区”创办审核。

剿灭外来物种 保护南山生态

本报讯(王文韬)近日，南山街道鹤林社区组织志愿者开展“剿灭外来物种，保护南山生态”活动，对南山北部景区周边的外来物种“加拿大一枝黄花”进行集中清除。

活动中，志愿者们对南山景区珍珠湖及景区周边实地清查后，对“一枝黄花”进行了拔除、清理，并集中起来进行统一处置，防止扩散蔓延。志愿者们还向景区游客宣传“一枝黄花”的识别方法和危害，增强大家对外来物种入侵的防控意识。

此次统一清除活动结束后，鹤林社区还对辖区内的“一枝黄花”进行清查清除，消除外来入侵物种对生态环境造成的危害，维护绿化植被安全。



携手描画反诈墙

日前，润州公安分局官塘派出所联合江苏科技大学志愿者开展“手绘反诈墙”活动。民警和大学生来到官塘桥街道远洋社区，在墙上描绘“反诈骗”主题画，宣传防电信和网络诈骗知识，助力市民守护好“钱袋子”。

石玉成 摄影报道

公益科普助青少年快乐成长

本报讯(陈颖)近日，七里甸街道天和星城社区党委联合新东方国内研学教育党支部，共同开展“秋天的节气故事”公益科普活动，丰富辖区青少年的课外文化生活。

活动中，青少年们在科普党员志愿者的带领下走进户外园林，拓宽视野，观察植物生

长，采集不同植物的秋天落叶和树枝，通过“知秋”“寻秋”“探秋”“悟秋”“爱秋”等体验环节，学习自然环境保护和节气等知识，畅享自然美景和生活乐趣。一位小朋友表示：“能够开心地走进自然，在探索中增长见识，学习相关的科普知识，这样的活动很有趣。”

反对浪费 崇尚节约

本报讯(蔡春娟 利敏)近日，宝塔路街道运河社区在新时代文明实践站组织社区工作人员、议政代表、党员志愿者，开展“反对浪费，崇尚节约”文明新风主题活动，吸引众多居民积极参与。

活动现场，社区工作人员通过互动问答小游戏，向居民宣传

文明健康绿色环保知识，号召大家从“少用一个塑料袋”等生活小事做起，养成勤俭节约的好习惯。运河社区还将加强宣传教育，引导广大群众积极行动起来，从我做起，厉行节约，反对浪费，珍惜粮食，文明就餐，倡导文明健康生活方式，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

趣味运动会 和谐邻里情

本报讯(贾宇琳 利敏)近日，宝塔路街道金桥社区开展“家门口的幸福——和谐邻里”趣味运动会，辖区老年居民们欢聚一堂，乐享运动的快乐。

“加油！加油！进啦……”欢笑声和喝彩声从社区广场传来。乒乓球、套圈、夹弹珠、垃圾分类知识竞猜等比赛项目目前都围满了人。尽管有些老人已满头银发，但依然身手矫健。赛场上大家兴致高昂、

各显身手，现场气氛十分活跃，笑声不断。“这样的运动会把竞技与娱乐相结合，很适合我们老年人，大家聚在一起热热闹闹的，很开心。”社区居民孙阿姨高兴地说。

作为金桥社区邻里文化节的活动之一，此次运动会丰富了居民生活，增强了社区居民的认同感、凝聚力和向心力，进一步营造邻里守望相助、共建美好家园的浓厚氛围。

“三官一律”进网格 服务群众“大民生”

本报讯(江欢)“许警官你好，我家楼上有人养鸽子，鸽子毛飞到我家到处都是，我该如何维权？”“徐律师，我家屋顶漏水，楼上邻居和物业地产都说不是他们的责任，我该找谁？”……近日，民警、检察官、律师走进金山街道润州山路社区法治文化广场开展“三官一律”进网格活动，听民声、察民情、解民忧，做实法律咨询服务，助力社区解决辖区居民的实际困难。

活动现场，前来咨询法律问题的群众络绎不绝，这些问

题多集中在邻里纠纷、劳动纠纷、离婚财产纠纷、房屋买卖纠纷、物业管理等方面。“三官一律”为后续调解矛盾纠纷提供法律帮助，用法律手段调解各类矛盾纠纷，免费为基层群众提供法律咨询，开展普法宣传，不断提升辖区居民的获得感、幸福感、归属感、安全感。

“三官一律”以及社区网格员还积极为群众宣传民法典、民间借贷、扫黑除恶、防范网络诈骗和防范养老诈骗等相关知识，结合典型案例，不断提升群众法律意识。



成功引种羽衣甘蓝

日前，镇江市蔬菜研究所引进试种的羽衣甘蓝进入摘收期。该所引进栽培的羽衣甘蓝既可观赏又可食用，也可盆栽，是一种保健功能蔬菜，经济效益高，并将向蔬菜生产基地和菜农推广，助农增收。图为工作人员在摘收成熟的羽衣甘蓝。石玉成 摄影报道



玩转智能车 度科普周末

日前，江苏科技大学志愿者走进金山街道风车社区“智能小课堂”，指导小朋友操作体验各种智能小车的功能，学习相关的智能科普知识，感受科技魅力，乐享科普周末。万纤 石玉成 摄影报道



消防宣传进校园

11月8日，南徐小学联合南山路消防救援站开展“消防宣传进校园”活动，消防队员为小学生演示讲解干粉灭火器的功能和操作方法，宣讲消防救援知识，增强孩子们的消防安全意识，迎接全国消防日的到来。石玉成 摄影报道

学习百年党史 汲取奋进力量

本报讯(张慧娟 利敏)近日，金山街道风车社区携手安心家园公益服务中心以“追忆百年历程 观展百年党史”为主题，开展党史知识竞赛活动，社区工作人员、部分老党员参加了本次活动。

此次竞赛以举手抢答的形式进行，设置单选题、猜红色歌曲、猜红色影视剧三个环节。活动现场气氛活跃热烈，参赛党员沉着应答，在猜出歌名的同时还能跟着音频唱上几句，充分展现出共产党员积极进取的精神面貌。经过紧张的角逐，最终决出三等奖三名、二等奖两名、一等奖一名。

本次党史知识竞赛活动，让广大党员群众全面回顾了党的百年光辉历程。竞赛结束后，参赛党员纷纷表示，将以此次党史知识竞赛为契机，以赛促学、以学促做，以做促发展，从党的历史实践中汲取砥砺前行精神营养和奋斗力量。

观展忆初心 党员凝聚力

本报讯(陈鹤 陆彦杰)近日，金山街道银山门社区党委组织党员来到镇江博物馆，参观“镇江很有前途”大型图片展，感受镇江的发展与变迁。

图片展以“镇江很有前途”为主题，通过近400张不同时期的照片，展现镇江的发展成就，以一个个新中国“第一”和“之最”的瞬间定格展现镇江“强富美高”发展画卷。

“快来看，这是我们社区开展活动的图片……”当党员们在观展中看到和社区相关的稻菑故居志愿讲解、“平安锣”志愿服务等照片时，更是感到十分激动和自豪。大家纷纷表示，将戮力同心、继往开来，以实际行动传承好红色文化、大爱文化，为辖区高质量发展贡献力量。

观看廉政视频 汲取清廉力量

本报讯(赵蕾 润轩)为进一步加强作风建设，切实推进党风廉政建设工作，近日，官塘桥社区党委组织观看廉洁警示教育片《零容忍》，引导教育党员干部不忘初心、牢记使命，汲取清廉力量，强化使命担当。

视频《零容忍》聚焦党的十八大以来反腐败斗争中的典型案例，反映了当下反腐倡廉工作的坚定态度，展现了廉政建设工作的鲜明成效。现场，大家全神贯注，深受震撼。

在观看学习廉政视频后，党员干部受到了深刻的思想洗礼，更加认识到树立正确的世界观、人生观、价值观的重要性。大家纷纷表示，要以典型案例为鉴，举一反三，知敬畏、存戒惧、守底线。

社区开展廉政文化教育宣传

本报讯(张嘉华 润轩)近日，七里甸街道四圩社区党委、纪委开展“廉洁四圩 清风相伴”廉政文化教育宣传活动，进一步提高社区党员干部及群众廉政意识，强化廉政教育，充分发挥群众监督作用，努力营造风清气正、和谐向上的浓厚氛围。

社区纪委通过设置警示教育案例展架、播放廉政宣传片、发放廉政宣传资料手册及宣传品等方式，让居民群众全面、直观、深刻地了解反腐倡廉、廉政文化相关内容。

据了解，四圩社区党委始终以和谐社区建设为目标，以推进群众性的反腐倡廉宣传教育为重点，以开展社区廉政文化为载体，大力宣扬廉政文化，使廉政文化融入社区文化，渗透到社区活动中，为营造风清气正、清正廉洁的氛围奠定坚实的群众基础。